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Рабочий проект «Строительство миниГЭС на 3,5 МВт в Кабланбекском сельском округе Туркестанской области» разработан в соответствии с действующими на территории Республики Казахстан нормами и правилами и предусматривает мероприятия, обеспечивающие взрывную и пожарную безопасность и исключающие вредные воздействия на окружающую среду и воздушный бассейн, а также предупреждающие чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
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Технико-экономические показатели

	№

п/п
	Показатель
	Ед.
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	Количество
	Примечание

	1. 
	Мощность выработки ГЭС
	кВт
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	2. 
	Расчетный расход
	м3/с
	18,0
	

	3. 
	Расчетный напор
	м
	24,8
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	Класс гидротехнических сооружений головного водозабора


	
	IV
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	Продолжительность строительства
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	Всего стоимость в текущем уровне цен 2022 гг.
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	2 214 417,455
	

	7. 
	в том числе СМР
	тыс. тг
	976 074,552
	


Ситуационная схема расположения объекта
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1. Общие данные.

1.1. Введение.

Рабочий проект «Строительство миниГЭС на 3,5 МВт в Кабланбекском сельском округе Туркестанской области» разработан в соответствии 

- с «Программой по развитию электроэнергетики в Республике Казахстан на 2010-2030 годы», Астана 2010г.

- с заданием на разработку проекта

Разработчик рабочего проекта ТОО «DanAi group»

Инженерно-геологические изыскания выполнены ТОО  «Шымкентгеология», топографо-геодезические изыскания выполнены собственными силами заказчика.

Заказчик: Производственный кооператив «СПК «Интымак».

Назначение проекта – Гидроэнергетическое использование водотоков с целью получения электроэнергии.

Создание источника электроэнергии для поставки электрической мощности и энергии в дефицитный район энергосистемы Туркестанской области улучшит социально-экономические и экологические условия жизни сельского населения в сельском округе «Капланбек» и для покрытия базовой части графиков электрических нагрузок в Туркестанской области и выработки экологически чистой электроэнергии.

1.2. Месторасположение. 

Проектируемый объект расположен у канала Ташкулак в пределах села Ташкулак в сельским округе Капланбек Сарыагашского района Туркестанской области.
2. Инженерно-геологические условия площадки

2.1. Геоморфология и рельеф
В пределах изучаемой трассы развиты аллювиально-пролювиальные отложения средне-верхнечетвертичного возраста, которые образовались в результате аккумуляции обломочного и глинистого материала. Поверхность изучаемой трассы представляет слабо наклонную равнину. Рельеф трассы- волнистый.

Высотные отметки поверхности земли колеблется в пределах от 493,72 до 500,97 и имеет общий уклон с юго-востока на северо-запад.  
2.2. Гидрография
Гидрографическая сеть изучаемой территории представлена каналом Ханым глубиной 3,0-5,0 м, каналом Ташкулак и мелкими оросительными каналами, глубиной от 2,6 до 3,0 м.
2.3. Гидрогеологические условия

Подземные воды на период изыскания (июнь месяц 2022 года), пройденными разведочными скважинами, глубиной по 15,0 25,0 и 30,0 м были вскрыты на глубине 5,5-17,0 м в зависимости от рельефа. Установившийся уровень подземных вод после повторного замера через 3 дня после бурения т.е составил 4,2-7,0 м. 

В соответствии с геологическим строением в районе выделяются грунтовые воды верхнечетвертичных аллювиальных отложений и напорные воды полиоцена.

Высокое положение уровня подземных вод приурочено к периоду март-июнь, Низкое положение уровня подземных вод, ориентировочно: сентябрь -январь. Амплитуда колебания уровня подземных вод, 1,5-2,0 м. 

Период изыскания соответствует высокому положению подземных вод. 

По величине минерализации грунтовые воды пресные, сухой остаток колеблется в пределах 0,58-0,86 г/дм3 (Приложение 4).

Химический состав однороден, сульфатно- гидрокарбонатные магниево - кальциевые.

По нормативному содержанию ионов SO4=220,8 мг/дм3 при содержании НСО3 – св. 3,0 до 6,0 мг-экв/л (Приложение 3), подземные воды на бетон марки W4 по водонепроницаемости на портландцементе по ГОСТ 10178-85 - неагрессивные, на портландцементе по ГОСТ 10178 с содержанием в клинкере C3S-не более 65% С3А-не более7%, С3А +С4АF-не более 22% и шлакопортландцементе – неагрессивные. 

По нормативному содержанию ионов Сl- = 11,8 мг/дм3 (Приложение 4) подземные воды к арматуре железобетонных конструкций – при постоянном погружении и при периодическом смачивании – неагрессивные.

2.4. Физико-механические свойства грунтов

По номенклатурному виду и просадочным свойствам в пределах проектируемой трассы, до глубины 30,0 м выделены четыре инженерно-геологических элемента (ИГЭ):

ИГЭ-1 суглинок от светло-коричневого и красновато-коричневого, выше уровня подземных водпросадочный, макропористый, твердой консистенции, мощностью 3,5-7,0 м;

ИГЭ-2 суглинок красновато-коричневого, ниже уровня подземных вод не просадочный, макропористый, тугопластичной и мягкопластичный консистенции, мощностью 6,5-10,0 м; и в виде прослойки мощностью 3,0 и более метров.

ИЭГ-3-красная глина, тугопластичной и текучей консистенций мощностью 2,0 и вскрытой мощностью -12,0 и более метров.

ИЭГ-43-красная аргелитоподовная глина, твердой и полутвердой консистенций, вскрытой мощностью 21,5 и более метров.

Почвенно-растительный слои как ИГЭ не рассматривается.

2.5. Нормативные и расчетные показатели физико--механических свойств грунтов.

Грунты первого инженерно-геологического элемента (суглинки просадочные) характеризуются следующими показателями физико- механических свойств:

	Наименование показателей, ед. измерения
	Расчетные значения

	
	ИГЭ-1

	1
	2

	Плотность твердых частиц, г/см³
	2,70

	Плотность, г/см³.
	1,75

	Плотность в сухом состоянии, г/см³
	1,48

	Влажность природная, %
	13,23

	Степень влажности, %
	0,47

	Коэффициент пористости.
	0,86

	Пористость, %
	46,30

	Влажность на границе раскатывания, %
	33,21

	Влажность на границе текучести, %
	22,04

	Показатели текучести
	<0

	Число пластичности, %
	11,1

	Коэффициент фильтрации, м/сут.
	0,20

	Относительная просадочность при нормальном напряжении (до гл. 3,0 м), кПа:

100

200

300
	0,012

0,027

0,042

	Начальное просадочное давление, кПа
	85

	При водонасыщенном состоянии и природной плотности

Удельный вес, кН/м3

Угол внутреннего трения, град

Удельное сцепление, кПа

Модуль деформации, мПа
	18,0/18,0

22/23

4/5

4,1/10,0

	Расчетное сопротивление, R0  кПа

	200


Просадка суглинка (ИГЭ-1) от собственного веса при замачивании составляет 2,0 см, т.е. суглинки- просадочные, тип грунтовых условий по просадочности -I (первый).

Грунты второго инженерно- геологического элемента (суглинки непросадочные) характеризуются следующими показателями физико- механических свойств:

	Наименование показателей, ед. измерения
	Расчетные значения

	
	ИГЭ-2

	1
	2

	Плотность твердых частиц, г/см³
	2,70

	Плотность, г/см³.
	1,85

	Плотность в сухом состоянии, г/см³
	1,58

	Влажность природная, %
	23,1

	Степень влажности, %
	0,62

	Коэффициент пористости.
	0,64

	Пористость, %
	39,0

	Влажность на границе раскатывания, %
	22,42

	Влажность на границе текучести, %
	36,97

	Показатели текучести
	0,52

	Число пластичности, %
	14,6

	Коэффициент фильтрации, м/сут.
	0,20

	При водонасыщенном состоянии и природной плотности

Удельный вес, кН/м3

Угол внутреннего трения, град

Удельное сцепление, кПа

Модуль деформации, мПа
	19,0/19,0

20/19

5/4

4,0

	Расчетное сопротивление, R0  кПа

	250


Третий инженерно-геологический элемент представлен одной литологической разновидностью - глиной красная, тугопластичной до текучей консистенции, ненабухающая, которая характеризуется следующими показателями физико-механических свойств:

	Наименование показателей, ед. измерения
	Расчетные значения

	1
	2

	Плотность твердых частиц, г/см3
	2,76

	Плотность, г/см3
	1,90

	Плотность в сухом состоянии, г/см3
	1,61

	Влажность природная, %
	53,71

	Пористость, %
	38,3

	Коэффициент пористости
	0,63

	Влажность на границе раскатывания, %
	25,12

	Влажность на границе текучести, %
	45,1

	Степень влажности, %
	2,,3

	Число пластичности, %
	20,0

	Показатель текучести
	1,42

	Коэффициент фильтрации, м/сут
	0,05

	При водонасыщенном состоянии и природной плотности:

удельный вес, кН/м3

- угол внутреннего трения, град

- удельное сцепление, кПа

-модуль деформации
	20,2/20,2

17/16

8/7

12,7


Четвертый  инженерно-геологический элемент представлен одной литологической разновидностью - глиной красной, аргелитоподобной,   твердой и полутвердой  консистенций, ненабухающей, которые характеризуется следующими показателями физико-механических свойств:

	Наименование показателей, ед. измерения
	Расчетные значения

	1
	2

	Плотность твердых частиц, г/см3
	2,76

	Плотность, г/см3
	1,95

	Плотность в сухом состоянии, г/см3
	1,75

	Влажность природная, %
	16,45

	Пористость, %
	36,0

	Коэффициент пористости
	0,56

	Влажность на границе раскатывания, %
	21,77

	Влажность на границе текучести, %
	39,13

	Степень влажности, %
	2,3

	Число пластичности, %
	17,4

	Показатель текучести
	˂0

	Коэффициент фильтрации, м/сут
	0,001

	При водонасыщенном состоянии и природной плотности:

удельный вес, кН/м3

- угол внутреннего трения, град

- удельное сцепление, кПа

-модуль деформации
	20,7/20,7

15/15

20/19

19,0


2.6. Засоленность и коррозионная активность грунтов 

По результатам химического анализа «водной вытяжки» грунтов, до глубины 6,0 м, по содержанию легко и среднерастворимых солей, согласно ГОСТ 25100-96, грунты трассы- незасолённые. Величина сухого остатка колеблется в пределах 0,073 – 0,120 %.

По нормативному содержанию сульфатов в пересчете на ионы SO4 – грунты трассы на бетон марки W4 по водонепроницаемости на портландцементе по ГОСТ 10178-85 –неагрессивные, а на портландцементе по ГОСТ 10178-85 с содержанием в клинкере C3S-не более 65% С3А-не более7%, С3А +С4АF-не более 22% и шлакопортландцементе –неагрессивные. Нормативное содержание SO4 = 402,1 мг/кг.

По нормативному содержанию хлоридов в перерасчете на ионы Сl грунты трассы на арматуру железобетонных конструкции– неагрессивные. Нормативное содержание Сl = 40,0 мг/кг.
2.7. Группа грунтов по трудности разработки

Строительные группы грунтов по трудности разработки вручную и одноковшовым экскаватором, согласно СН РК 8.02-05-2002, приведены в нижеследующей таблице:

	Наименование грунтов
	Категория грунта по трудности разработки
	Номер пункта

	
	вручную
	одноковшовым экскаватором
	

	Почвенно-растительный слой
	1
	1
	9а

	Суглинки тяжелые, 
	3
	3
	35г

	Глина красная, аргелитоподобная, плитчатые
	5
	5
	3а


2.8. Сейсмичность участка работ

Согласно СП РК 2.03-30-2017 таб.6,1, 6,2 и 7,7; приложение Б и Е (г.Сарыагаш).

	Сейсмическая опасность
	Типы грунтовых условий по сейсмически м свойствам
	Значения расчётных горизонтальных ускорений ag(e долях g) на площадках строительства с типами грунтовых условий
	Значения расчётных вертикальных ускорений agv(B долях g) на площадках строительства с типами грунтовых условий

	В баллах по картам
	В ускорениях (в долях g) по картам
	
	
	

	ОСЗ-2 475
	ОСЗ-2 2475
	ОСЗ -1 475 (agR(475))
	ОСЗ -1 2475 (agR(2475))
	
	
	

	8
	8
	0,20
	0,31
	II
	0,3
	0,24


2.9. Климатическая справка

Пункт Шымкент.

Климатический подрайон IV-Г Температура воздуха °С:
абсолютно максимальная - (+44,2). 

абсолютно минимальная - (-30,3).

Средняя максимальная температура воздуха 

наиболее теплого месяца, °С +33,5:

Температура воздуха наиболее холодных (обеспеченностью 0,92):
суток - обеспеченностью 0,98 °С(-25,2), а обеспеченностью

0,92 - 92 °С(-16,9),
пятидневки - обеспеченностью 0,98 °С(-17,8), а обеспеченностью 0,92  °С(-14,3),
периода -°С- (-4,5)

           Средняя суточная амплитуда температуры воздуха наиболее холодного 

месяца, °С  9,7.

Средняя суточная амплитуда температура воздуха наиболее теплого месяца, ºС                 14,3.

Продолжительность, сут./Средняя суточная температура воздуха, °С, периода со     средней суточной температурой воздуха:

                                                            ≤0ºС  - 48/-0,4.

≤8°С – 136/2,1.

≤ 10°С – 155/3,1.

           Средняя годовая температура воздуха,°С  12,6.

           Количество осадков за ноябрь-март-377мм.

           Количество осадков за апрель-октябрь-210мм.

            Преобладающее направление ветра за декабрь- февраль-В (восточное).

Максимальная из средних скоростей ветра по румбам за январь – 6,0  м/сек. 

            Преобладающее направление ветра за июнь- август-В (восточное).

Минимальная из средних скоростей ветра по румбам за июль - 1,3 м/сек. 

Нормативная глубина промерзания, м: для суглинков и глин-0,66;

Глубина проникновения °С в грунт.м: для суглинков и глин-0,77;

Высота снежного покрова средняя из наибольших  декадных на зиму - 22,4 см, 

максимально из наибольших декадных 62,0 см, максимальная суточная за зиму на последний день декады 59,0 см , 

продолжительность залегания устойчивого снежного покрова 66,0 дней. 

Среднее число дней  с пыльной бурей  3,9 дней, 

метелью 3,0 дня, 

грозой - 12 дней.

Район по средней скорости ветра за зимний период-IV.

Район территории по давлению ветра-IV.

Район по толщине стенки гололеда-II.

Нормативное значение ветрового давления кПа-0,77. 

Нормативное значение снегового покрова, см-62.

2.10. Выводы и рекомендации

Территория проектируемой трассы с характеризуется благоприятными для жилищного строительства гидрогеологическими и инженерно-геологическими условиями.

Инженерно-геологическую обстановку участка строительства определяет просадочность грунтов (суглинков ИГЭ-1), распространенных повсеместно и образующих покровную просадачную толщу.  Просадка от собственного веса при замачивании, составил, в среднем 3,5 см. Тип грунтовых условий по просадочности-первый.

Проектирование оснований сооружений вести с учетом первого типа грунтовых условий по просадочности СН РК 5.01-02-2013. 
3. Проектные решения.
Комплекс сооружений малой гидроэлектростанции расположен на гидротехническом узле сброса воды с канала ЗАХ (западный канал Ханым) в канал Таскулак (Ташкулак). Существующее сооружение сброса воды открытого типа в виде консольного перепада (водопада).

Водозабор и сброс воды осуществляется в существующий сбросной канал Таскулак.

Настоящим проектом предусматривается строительство комплекса сооружений:

· Головной водозабор открытого типа, оголовок с ныряющими стенками;
· Канал отстойник, прямоугольного сечения;
· Напорная камера с сороудерживающими решетками;
· Напорный водовод диаметром 2400 мм из стальной трубы;
· Здание ГЭС с машинным залом;

·  Отводящий канал со сбросом воды в канал Таскулак;

· Сбросной канал (байпас).

· Контрольно-пропускной пункт;

· Подстанция 6/35 кВ;

· Вертикальная планировка площадки МГЭС с устройством подпорных стенок.

Строительство передающей сети электроснабжения предусматривается отдельным проектом.

3.1. Генеральный план.

Проектируемый объект находится на территории Капланбекского с/о, на участке свободном от застройки, зеленых насаждений и инженерных коммуникаций.  Территрия ограничена с востока каналом Ташкулак, с севера со свободной территорией, с запада с существующим грунтовым проездом, с юга - с каналом ЗАХ.  

Проектом предусмотрено строительство:

1.
Головного водозабора

2.
Деривационного канала

3.
Минигидроэлектростанции

4.
Отводящего канала

5.
Проходной

6.
Уборной на 1 очко

7.
ТП 

При выносе объекта в натуру за разбивочный базис принимается граница участка.  Границы участка выносятся в натуру организацией, имеющей на данный вид услуг лицензию.  Вынос в натуру основных зданий дан в координатах.  Ограждение участка выполняется по границе участка.  на участок предусмотрено два въезда, оборудованных распашными воротами.  

Вертикальная планировка.  

Вертикальная планировка участка выполнена согласно сложившегося рельефа местности, с учетом существующих проездов и требованиям технологии предприятия.  При выносе объекта в натуру за высотную отметку следует принять отметку существующего репера 499,82.  Планировка участка выполнена при помощи подпорных стенок и откосов, закрепленных растительным грунтом. Отвод ливневых вод решен по лоткам в существующий канал.  В связи с тем, что в проектируемом объекте не используются вредные вещества, то очистки стоков перед скидыванием в канал не требуется.  По периметру подпорных стенок предусмотрено ограждение.  Перед началом земляных работ необходимо выполнить срезку растительного грунта и организовать место под временное складирование.  после завершения строительных работ, очистки участка от возможного строительного мусора, существующий растительный грунт должен исползоваться на закрепление откосов и подсыпки в зоне озеленения.  

Благоустройство территории 

В качестве благоустройства территории проектом предусмотрено:

1.
устройство ограждения территории с воротами на въездах (серийного типа)

2.
установка МАФ (навес для отдыха и курения), урны

3.
устройство озеленения (газон, посадка деревьев и кустарников) Противопожарные мероприятия Противопожарные мероприятия, предусмотренные в разделе ГП :

1.
Организация противопожарного проезда к основному зданию с разворотной площадкой

2.
Соблюдение противопожарных разрывов между зданиями

3.
Запрет на сжигание мусора, листвы и т.д на территории объекта

4.
Установка противопожарного щита и ящика с песком 

Охрана окружающей среды 

Проектом не предусмотрены здания и сооружения, представляющие опастность для окружающей среды. В качестве пылезащитной полосы предусмотрена посадка деревьев.  Мусор от уборки территории предусмотрен в урны. Вывоз 1 раз в неделю, в место указанное СЭС.

3.2. Архитектурно-строительные решения.

3.2.1. Контрольно-пропускной пункт (проходная).

В помещениях проходной проектом предусмотрены (согласно задания на проектирование) проходная, комната охраны.

По заданию на проектирование планы расстановки технологического оборудования не разрабатываются.

Объемно-планировочные решения

Объемно-планировочные решения проходной разработаны на основании следующей технической документации:

-СН РК 3.02-08-2013 "Административные и бытовые здания";

-СП РК 2.02-01-2014 "Пожарная безопасность зданий и сооружений";

-МСН 3.02-03-2009;

-технический регламент "Общие требования к пожарной безопасности".

Здание проходной имеет прямоугольную форму в плане с размерами в осях 6,0х3,0 метра.

Здание одноэтажное. Высота помещений от пола до низа плит перекрытия - 3,00 м.

Конструктивные решения

Проектом предусмотрены мероприятия, обеспечивающие эксплуатационную надежность строительства здания в районе с сейсмичностью 8 баллов.

Жесткость здания обеспечивается совместной работой конструкций несущих стен, монолитных ленточных фундаментов, сборных железобетонных плит перекрытия.

Здание проходной запроектировано из следующих конструктивных элементов: 

Фундаменты - монолитные железобетонные ленточные из бетона кл. В12.5, W16 , F150.

Наружные стены здания выполнены из керамического кирпича , рядового , полнотелого , марки КОРПо 1 НФ /100/2,0/ 25 / ГОСТ 5 30-20 12 на смешанном цементном растворе М 50 со специальными добавками, повышающими сцепление кладки.

Наружные стены приняты толщиной 380 мм с утеплением. Значение временного сопротивления кирпичной кладки осевому растяжению по неперевязанным швам должно быть не менее значения Rnt= 120 кПа .

Для кладки стен применяется однорядная цепная система перевязки.

Покрытие - сборные железобетонные круглопустотные плиты толщиной 22 0 мм.

Перегородки - кирпичные , толщиной 120 мм из керамического кирпича , рядового , полнотелого, марки КОРПо 1 НФ /100/2,0/ 25 / ГОСТ 530-20 12 на смешанном цементном растворе М 25 со специальными добавками , повышающими сцепление кладки.

Значение временного сопротивления кирпичной кладки - осевому растяжению по неперевязанным швам должно быть не менее значения Rnt= 60 кПа.

Окна - из поливинилхлоридных профилей.

Двери наружные - деревянные.

Двери внутренние - деревянные.

Перемычки - монолитные ж/б из бетона кл. В15.

Кровля - мягкая из рубероида по утеплителю и ж/б плитам.

Утеплитель - минераловатные плиты марки по ГОСТ 9573-12 Y= 200 кг/м³ толщиной 130мм.

Полы - деревянные, мозаичные.

Внутренняя отделка-простая штукатурка, водоэмульсионная окраска.

Наружная отделка - штукатурка типа "Аспол" по сетке с последующей окраской кремнеорганическими составми .

Отмостка - бетонная по серии 2.110-1 вып.1 дет.53 шириной 1000 мм по уплотненному основанию.
3.2.2. Здание МГЭС.

В здании МГЭС предусмотрено помещение маш.зала с установленными гидротурбиной, редуктором, генератором и шкафами управления.

Объемно-планировочные решения 

Объемно-планировочные решения здания деривационного водовода разработаны на основании следующей технической документации:

-СН РК 3.02-08-2013 "Административные и бытовые здания";

-СП РК 2.02-01-2015 "Пожарная безопасность зданий и сооружений";

-МСН 3.02-03-2009;

-технический регламент "Общие требования к пожарной безопасности".

Здание деривационного водовода имеет прямоугольную форму в плане с размерами в осях 15,5х15,5 метра. Здание одноэтажное. Высота помещений от пола до низа балок - 9,00 м.

Конструктивные решения 

Проектом предусмотрены мероприятия, обеспечивающие эксплуатационную надежность строительства здания в районе с сейсмичностью 8 баллов.

Жесткость здания обеспечивается совместной работой конструкций несущих стен, монолитной железобетонной плиты перекрытия и монолитного фундамента.

Здание МГЭС запроектировано из следующих конструктивных элементов:

Днище и ленточные фундаменты - монолитные железобетонные из бетона кл. В25, W6, толщиной 500мм.

Стены (диафрагмы жесткости) - из монолитного железобетона кл.В25, толщиной 500мм.

Плита (на уровне 1-го этажа) - из монолитного железобетона кл.В25, толщиной 600мм.

Плита покрытие - из монолитного железобетона кл.В25 толщиной 200мм.

Утеплитель плиты покрытия - керамзит р=0.6 т/м3, толщ. 50-300мм.

Окна - из поливинилхлоридных профилей.

Двери наружные - металлическая ворота, дверной стальной блок наружный.

Кровля - мягкая из рубероида в 2 слоя по утеплителю и ж/б плитам.

Полы - нескользящий кафель, по цементно-песчаному раствору.

Внутренняя отделка-простая штукатурка, водоэмульсионная окраска.

Наружная отделка - простая штукатурка с последующей покраской фасадной краской, с добавлением коллера.

Отмостка - бетонная по серии 2.110-1 вып.1 дет.53 шириной 1500 мм по уплотненному основанию.
Противопожарные мероприятия 

Противопожарные мероприятия в проекте предусмотрены в соответствии со СН РК 2.02-01-2015 "Пожарная безопасность зданий и сооружений", технического регламента "Общие требования к пожарной безопасности".

Здание размещено на участке с соблюдением противопожарных разрывов, с обеспечением возможности проезда пожарного транспорта.

Двери на путях эвакуации открываются наружу.

Высота дверных проемов в свету предусмотрена не менее 2,0 м.

Во внутренней отделке помещений не использованы сгораемые материалы.

Деревянные элементы подвергаются глубокой пропитке антипиреновым составом в соответствии с требованиями СН РК.
Антипросадочные мероприятия 

Антипросадочные мероприятия в проекте выполнены в соответствии с требованиями СП РК 5.01-01-102-2013 "Основания зданий и сооружений".

Планировка территории предусмотрена с учетом сложившегося рельефа местности с отводом поверхности вод от здания.

Защита строительных конструкций от коррозии 

Антикоррозийная защита строительных конструкций разработана в соответствии с требованиями СП РК 2.01-101-2013 "Защита строительных конструкций от коррозии".

Защитный слой арматуры в железобетонных монолитных конструкциях соответствует СНиП РК 5.03.35-2005 "Бетонные и железобетонные конструкции" и принимается для рабочей арматуры класса А-Ill не менее 25 мм.

Бетонные поверхности, соприкасающиеся с грунтом оклеить гидроизоляционной геомембраной.

Подземные ж/б конструкции выполнить на п/ц и водонепроницаемости W6.

Стальные соединительные элементы и закладные детали узлов покрываются цементным раствором.

Столярные изделия обрабатываются антисептическими пастами и окрашиваются масляными красками за 2 раза.

Мероприятия по охране окружающей среды

В проектируемом здании вредные технологические процессы отсутствуют.

В помещениях запрещается хранить взрывоопасные, пожароопасные, легковоспламеняющиеся вещества, загрязняющие территорию и воздух жилой застройки.

Уровень шума в помещениях не должен превышать допустимого уровня шума, разрешенного санитарными нормами.

Прилегающая территория облагораживается и озеленяется.

Эксплуатация здания не вызывает загрязнения окружающей среды.

Мусор и бытовые отходы собираются в специальные мусороконтейнеры, расположенные на территории в специально отведенном месте, с дальнейшим вывозом в место, отведенное РГУ «Сарыагашское районное управление санитарно-эпидемиологического контроля департамента санитарно-эпидемиологического контроля туркестанской области комитета санитарно-эпидемиологического контроля министерства здравоохранения РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН».
3.2.3. Подпорные стены.

В связи с ограничееными размерами участка на перепадах рельефа предусматривается строительство подпорных стенок.

Подпорные стены выполнены из монолитного бетона В20, армированного арматурными сетками.
Для спуска и перехода предусмотрены лестницы. В целях безопасности по периметру подпорных стен устраиваются перильные ограждения.

3.3. Гидротехнические решения.

Проектом предусматривается строительство комплекса соорежний гидроэлектростанции у существующего сбросного сооружения.
Существующее сооружение сброса открытого типа в виде консольного перепада (водопада). По существующему сооружению производится сброс воды расходом 20-35 м3/с (630 720 000-1 103 760 000 м3/год). Настоящим проектом работы по существующему сооружению не предусмотрены.
Проектный водозабор осуществляется из канала Зах с последующим сбросом в существующий канал Таскулак, выполняя роль байпаса существующего сооружения. 
ГЭС предусматриваемая проектом деривационного типа, поэтому накопления и безвозвратного использования воды нет. ГЭС выполняет роль водопроспукного сооружения. Через сооружения ГЭС будет проходить расход 3 м3/с (94 608 000 м3/год), остальной расход будет проходить по существующему сбросному сооружению.
Водозаборный узел представляет собой подводящий канал прямоугольного сечения с оголовком из ныряющих стенок из монолитного железобетона подающий воду в напорную камеру. На подводящем канале предусмотрен мостовой переезд на приграничной территории для проезда пограничной службы при объезде (обходе) патруля. Для сброса воды из подводящего канала предусмотрен сбросной канал закрытого типа. Так же проектом предусмотрен отводящий канал, отводящий воду отработанную гидротурбиной.

В рабочем проекте морозостойкость бетона принята по СП РК 2.01-101-2013 Приложение Г. Таблица Г1. п. б) Конструкции, работающие в водонасыщенном состоянии при действии пресных вод (опоры мостов, речные гидротехнические сооружения и т.п.) при расчетной зимней температуре наружного воздуха ниже -5˚С до -20 ˚С включительно - Марка бетона по морозостойкости применяется не ниже F150.

3.3.1. Подводящий канал.

Пропускная способность подводящего канала – максимальный расход канала на 15 м3/с, расчетный 3 м3/сек. 

Для забора воды из канала Зах  в подводящий канал предусматривается ныряющая стенка из монолитного железобетона: бетон 16/20 (В20) F150, W6, армирование сетками 200х200х20х20 и 200х200х14х14 АIII и арматурой АI шагом 400 мм для каркаса ГОСТ 34028-2016 с креплением камнем откосов и дна примыкающих к ныряющей стенке диаметром от 0,1 до 0,3 м толщиной 1,0м 

На входе в подводящий канал предусматриваются шандорные пазы для оборудования шандорного затвора, представляющего собой шандорные брусья уложенные горизонтально друг на друга, для перекрытия водопропускного отверстия гидротехнического сооружения во время строительства, ремонта, ледохода и весенних паводков. Шандорный паз укреплен швеллером №30 ГОСТ 8240-89

Подводящий канал шириной по дну 7,2 м, высотой 6,5 м, стенки канала в основании шириной 0,5 м, поверху 0,35 м, прямоугольного сечения из монолитного железобетона: бетон классом по прочности по СНБ С16/20 (по СНиП В20), морозостойкостью F150, водопроницаемостью W6. Для жесткости предусмотрены контрофорсы.
Протяженность подводящего канала по сечению створа 1 – 27 м, по сечению створа 2 – 12м

Армирование принято согласно расчета по подбору арматуры. Арматура по  ГОСТ 34028-2016.

3.3.2. Напорная камера

Напорная камера представляет собой гидротехническое сооружение бычкового типа, протяженностью створ 3 – 12 м. 

Входной порог напорной камеры возвышается над дном подводящего канала на 0,5 м

Бычки в количестве 2 шт проектом предусмотрены толщиной 60 см, толщина боковых устоев - . 0,6 м. Расчет армирования устоев приведен ниже.

На входе напорной камеры предусматриваются шандорные пазы. Шандорный паз укреплен швеллером №30 ГОСТ 8240-89.

В бычках и устоях напорной камеры предусмотрены пазы для установки глубинных затворов ГС200х300 принятых по серии 3.820.2-43 вып.12  в количестве 2 шт. Расчет подбора затворов приведен ниже. Высота рамы откорректирована с учетом высоты напорной камеры.
Маневрирование затворами осуществляется с помощью винтового подъемника 10В.

Перед входом в камеру устанавливается грубая решетка , защищающая напорную камеру от мусора и наносов.

Для гарантированного непопадания наносов предусмотрена наклонная тонкая рещетка.

Конструкцию решеток смотреть в чертежах.

Для спуска в напорную камеру для очистки сооружения предусмотрены ходовые скобы из арматуры Ø 16 в количестве 48 штук

Дно камеры представлено плитой из монолитного железобетона.
3.3.3. Сбросной канал
Аварийный сброс  воды из напорной камеры посредством глубинного затвора ГС 160х160 принятого по серии 3.820.2-43 вып.11, производится через сбросной канал (тоннель) в отводящий канал. Маневрирование затворами осуществляется с помощью винтового подъемника 5В. Сбросной тоннель шириной по дну 2,0 м, высотой 2,3 м, стенки, верх и дно сбросного тоннеля толщиной 0,3 м, протяженностью 114 м. прямоугольного сечения из монолитного железобетона: бетон классом по прочности по СНБ С16/20 (по СНиП В20), морозостойкостью F150, водопроницаемостью W6.

Армирование принято согласно расчета по подбору арматуры. Арматура по ГОСТ 34028-2016.

3.3.4. Деривационный водовод

Деривационный водовод представляет собой напорный трубопровод из стальных труб диаметром 2400х20 мм (ГОСТ 10704-91*) длиной 64 м. Забор воды производится из напорной камеры через сварной конус - переход от диаметра 5400 к диаметру 2400 . Переход проходит через упор из монолитного железобетона. При укладке напорного трубопровода предусмотрена усиленная гидроизоляция трубы.
3.3.5. Отводящий канал

Отводящий канал прямоугольного сечения шириной по дну 6,0 м, высотой 4,0 м, стенки канала в основании шириной 0,5 м, поверху 0,4 м, дно толщиной 40 см с выступами по дну по 0,5 м протяженностью 47 м прямоугольного сечения из монолитного железобетона: бетон классом по прочности по СНБ С16/20 (по СНиП В20), морозостойкостью F150, водопроницаемостью W6.

3.3.6. Мостовой переезд

Мостовой переезд зпроектирован из сборных железобетонных плитплит П-9 по серии 3.503-12 «Унифицированные  сборные пролетные строения из предварительно напряженного железобетона для мостов и путепроводов на автомобильных и городских дорогах» вып.16. Плиты укладываются на лежень (фундамент береговой опоры) размером 0,2х0,5х7,48м из монолитного железобетона: бетон  С12/15 (В15) F150 W4, армированный сеткой Ø10 АШ по ГОСТ 34028-2016 шагом 200х200 мм. 

Устройство стыков пролетных строений плит П9: бетон  В30 F150 W4 (на основе водонепроницаемого расширяющего цемента ВЦР), армированный арматурой Ø3 АI по ГОСТ 34028-2016. Под плиты установливаются резиновые опорные части РОЧ. 

Покрытие проезжей части: гидроизоляция проезжей поверхности плит (1 см) с выравнивающим слоем бетона С12/15 (В15) толщиной 3 см по цементобетону проезжей части тотлщиной 8 см. Проектом предусмотрен колесоотбой с 2- сторон из монолитного железобетона С12/15 (В15) с армированием сеткой Ø10 АШ высотой 75 см, антисейсмический упор из монолитного бетона С25/30 (В30) F150 W4. При сопряжении лежневых опор с пролетными строениями плит и при соприкосновении с грунтом предусмотрена гидроизоляция. 

Проектом предусмотрена полоса безопасности по 1,0м с обеих сторон мостового переезда.

Также предусмотрено перильное ограждение: из стальных труб Ø50 и Ø32 по ГОСТ3262-75* с окраской эмалью ХВ-110 по огрунтованной поверхности. Перильное ограждение крепится к колесоотбою с помощью закладных детелей.

По капитальности мостовой переезд отнесен к IV классу сооружений. Подвижная нагрузка принята  А11. Переезд рассчитан под нагрузку А11 и  проверяется на одиночную нагрузку НК-80.
3.3.7. Расчет мощности МГЭС

Мощность на валу гидротурбины (кВт) определяется по формуле 

Напор турбины равен: 

Нт= отм.ВБ – отм.НБ – ∆h = Нг - ∆h

где отм.ВБ, отм.НБ — отметки уровня воды в верхнем и нижнем бьефе соответственно, м;
Нг — геометрический напор; 
∆h — потери напора в водоподводящем тракте, м. 
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Продольный профиль по оси комплекса сооружений МГЭС

Потери напора обычно составляют 2-5 % Нг. Значение КПД гидротурбины зависит от ее конструкции, размеров и режимов работы. Коэффициент полезного действия принятой в проекте гидротурбины равен 0,84. 


   Nт = 9,81 х Qт х Нт х ɳт ; 

   Nт = 9,81 х 3,00 х 24,8 х 0,84 = 3 065 кВт.

где, 

Qт — расход воды через гидротурбину, м3/с; Qт = 3,0 м3/с;

Нт — напор турбины, м; Нт = 24,8 м;
ηт — коэффициент полезного действия (КПД) турбины.  ηт = 0,84;


Электрическая мощность агрегат Na на выводах генератора

   Nа = Nт х ηген х ηред = 3 065 х 0,965 х 0,97 = 2 869 кВт 

   

 Где принято, 

ηген — КПД генератора ηген = 0,965. 

ηред  — КПД редуктора,   ηред = 0,97


4. Электроосвещение и электрооборудование

Данный раздел проекта выполнен на основании задания на проектирование, архитектурно-строительной, сантехнической, технологической частей проекта и в соответствии СН РК4.04-23-2004*, СП РК 3.02-113-2014 и ПУЗ РК.

Здание МГЭС

Потребитель 3 категории электроснабжения. Ру=6,46кВт; Рр=бкВт; /р=9,ВА.

В качестве вводно-распределительного устройства приняты шут ЩРВ-1 с дифференциальным автоматом на вводе и бокс типа ЩР4-24, комплектуемый автоматическими выключателями, установленный в здании Гидростанции..

Учет электроэнергии предусматривается в проектируемой БКТП (см.ЗСН).

Потребителями электроэнергии являются токоприемники технологического оборудования, сантехнического оборудования и электроосвещения.

Расчеты электрических нагрузок выполнены в соответствии с «Методическими рекомендациями по определению расчетных нагрузок промышленных комплексов.».

Питающие линии выполняются кабелями с медными жилами расчетных сечений, прокладываемыми в кабельных лотах по конструкциям здания.

Электроосвещение.

Предусматриваются следующие виды освещения: рабочее, аварийное. Общее рабочее освещение выполняется светодиодными светильниками с LED лампами и с компактными люминесцентными лампами. Для ремонтного освещения предусмотрена установка понижающих 220/24В трансформаторов ЯТП-0,25. Светильники аварийного освещения приняты НБП22-1х12. Освещенность и тип светильников приняты в соответствии с назначением и средой помещений.

В качестве распределительного щцта принят щцт ЩРВ-18, укомплектованный автоматическими выключателями. Освещенность и тип светильников приняты в соответствии с назначением и средой помещений.

Светильники аварийного освещения подключены отдельной группой к ЩРВ Сети освещения выполняются кабелями с медными жилами и прокладываются прокладываемыми в кабельных лотах по конструкциям здания.

Здание КПП (проходной)

Потребитель 3 категории эле ктроснабжения. Ру=2,86кВт; Рр=2,66кВт; 1р=4,35А; Электрооборудование.

Ввод в здание осуществляется от распределительного щита расположенного в здании гидростанции.

Потребителями электроэнергии являются токоприемники технологического оборудования и электроосвещения.

Расчеты электрических нагрузок выполнены в соответствии с «Методическими рекомендациями по определению расчетных нагрузок учреждений здравоохранения».

Питающие линии выполняются кабелями с медными жилами расчетных се чений, прокладываемыми скрыто в ПВХ трубах под слоем штукатурки и в подготовке пола. 

Электроосвещение.
Предусматриваются следующие виды освещения: рабочее, аварийное. Общее рабочее освещение выполняется светильниками с люминесцентными лампами и с компактными люминесцентными лампами. Светильники аварийного освещения приняты НБП22-1х12. Освещенность и тип светильников приняты в соответствии с назначением и средой помещений.

Вачестве распределительного щита принят щит ЩРВ-8, укомплектованный автоматическими выключателями. В качестве светильников эвакуационного освещения применяются светильники с автономным источником питания. Освещенность и тип светильников приняты в соответствии с назначением и средой помещений.

Светильники аварийного подключены отдельной группой к ЩРВ.

Сети освещения выполняются кабелями с медными жилами и прокладываются скрыто в ПВХ трубах под слоем штукатурки и в пустотах плит перекрытия без труб.

Защитные мероприятия.

Все металлические части электроустановок, доступные прикосновению человека нормально не находящиеся под напряжением, но могущие оказаться под таковым, в результате нарушения целостности изоляции, должны быть заземлены и занулены. В качестве нулевых защитных проводников используются специально проложенные провода.

На вводе в здание предусматривается система уравнивания потенциалов путем объединения следующих проводящих частей:

-основной (магистральный) защитный проводник;

-основной заземляющий зажим;

-стальные трубы коммуникаций здания;

Соединение указанных проводящих частей между собой выполняется при помощи главной шины (зажима).

Гпавная заземляющая шина внутри ЩРВ.

В качестве главной заземляющей шины используется шина РЕ.

Все электромонтажные работы выполнить в соответствии с ПУЭ РК и ПТБ.

5. Пожарная сигнализация

Рабочий проект разработанных на основании:

-Действующих норм и правил проектирования, государственных стандартов Республики Казахстан.

- Чертежей строительной части.

Система автоматической пожарной сигнализации предназначена для:

- Автоматического обнаружения загорания или пожара в начальной стадии их развития.

- Сообщение о загорании или пожаре дежурному персоналу.

Проект выполнен в соответствии п.с.1.8., 10: 5-1 СН РК 2.02-11-2002 «Нормы оборудования зданий, помещений, сооружений системами автоматической пожарной сигнализации и оповещение людей о пожаре».
В качестве приемно-контрольного прибора для здания ГЭС и КПП принят "Гранит-4" в количестве 1 шт, и "Гранит-2" в количестве 1 шт. Выбор пожарных извещателей выполнен в зависимости от назначения помещений, вида пожарной нагрузки и в соответствии с СНиП РК 2.02-15-2003 приложение 12.

На данном объекте приняты.

-Тепловые датчики типа ИП-Ю3-5/1-АЗ,

-Дымовые датчики типа ИП 212-141,

-Извещатели ручные типа ИПР 513-10.

Разводку предусматривается выполнить кабелем КПСВВ 2хO,5мм открыто.

Системы пожарной сигнализации относятся к 1-ой категории, запитывается от ШРВ-1 данного объекта. "Гранит-4" и "Гранит-2" с встраиваемыми резервными источниками питания рассчитаны на непрерывную работу в течение 24 часов в дежурном режиме и 3 часа в режиме пожара. Также проектом предусмотрены свето-звуковые оповещатели о пожаре типа Маяк-12-К.

При подвеске извещателей на тросе должны быть обеспечены их устойчивое положение и ориентация в пространстве. При этом расстояние от потолка до нижней точки извещателя должно быть не более О.Зм.

Для монтажа датчика применяется кабельный зажим, а так же хомут кабельный для монтажа кабеля.

Хомут надежно фиксирует кабель и не дает ему возможность вибрировать. При регулировке положения кабеля по высоте применяется кронштейн MS 100-400.

Объемы по электропитанию приборов ПС учтены в разделе ЭОМ.

Организация монтажных работ и наладка оборудования систем должны проводится в соответствии с действующими СНиП и техническими документациями фирм изготовителей оборудования.

Все электромонтажные работы выполнить согласно ПУЭ РК и ПТБ.

6. Организация строительства.

До начала строительства подрядчиком должен быть разработан Проект производства работ (ППР). 

Подрядная организация для строительства объекта определится по конкурсу, который должен организовать Заказчик до начала строительства.

В конкурсе должны участвовать строительные организации, имеющие опыт сооружения серьезных гидротехнических сооружений, обладающие квалифицированными кадрами и необходимой производственной базой. Участники конкурса должны гарантировать обеспечение высокого качества работ и соблюдение нормативных сроков.

Подробно «Организация строительства» представлена в Томе 5 – Проект организации строительства.

7. Техника безопасности и охрана труда

При производстве строительно-монтажных работ руководствоваться требованиями СН РК 1.03-05-2011 «Охрана труда и техника безопасности в строительстве». Мероприятия по технике безопасности см. в Томе 5 «Организация строительства» п.11.
8. Мероприятия по охране окружающей среды

Рабочий проект разработан с учетом мероприятий по охране окружающей среды. Все сооружения и материалы, принятые при строительстве отвечают санитарным требованиям, и не будут загрязнять окружающую среду.

На период строительства с целью снижения вредного воздействия на окружающую среду рекомендуется:

	-
	эксплуатация строительных машин и транспортных средств только с исправными двигателями, отрегулированными на оптимальный выброс выхлопных газов, прошедшими технический осмотр и отвечающих экологическим требованиям для спецтехники;

	-
	в целях уменьшения пыления при производстве земляных работ производить полив грунта из автоцистерн;

	-
	не допускать засорение территории строительными отходами и бытовым мусором;

	-
	не допускать необоснованной вырубки зеленых насаждений;

	-
	при организации строительного производства необходимо осуществлять мероприятия и работы по охране окружающей природной среды, которые должны включать рекультивацию земель, предотвращение потерь природных ресурсов, предотвращение вредных выбросов в почву, водоемы и атмосферу;

	-
	временные автомобильные дороги и другие подъездные пути должны устраиваться с учетом требований по предотвращению повреждений сельскохозяйственных угодий и древесно-кустарниковой растительности;

	-
	предусматриваются меры, исключающие отрицательные воздействия проектируемых мероприятий па окружающую среду;

	-
	очистка трассы коллекторов от бытового мусора и отходов  должна производиться в соответствии с правилами производства работ, с последующим вывозом их на свалку;

	-
	не производить разогрев битума, мастик открытым огнем. Разогрев  осуществлять путем применения жидкого топлива в специально предназначенных для этого устройствах;

	-
	предусмотреть вывоз бетонных изделий и строительного мусора после разборки за пределы массива для захоронения в специально отведенном месте;

	-
	хранение и обратная засыпка плодородного слоя (при его наличии) после завершения строительных работ


По завершению работ, строящая организация выполняет ряд мероприятий, направленных на охрану окружающей среды: строительный мусор вывозят на свалку, а вышедшие из строя металлические конструкции вывозятся на металлолом.
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